

# DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Helyi és külföldi hírek: —  
Bácskai, IV. Bácskai-sz. 20.  
Bácskai-sz. 200.

Feladványok: —  
KONYA LAJOS

Helyi hírek: —  
BEREKES MÁRK

— Megjelenik minden nap délután. —  
Előfizetési díjak: egész évre 72 K,  
félre 36 K, negyedévre 18 K.

## Porhintők.

A keresztény méltóság védelmében nem hunyhathunk szemet azon machináció fölött, amellyel most egyes sajtóorganumok, amelyek magukat magyarok vallják, a közvéleményt igyekeznek átítani.

Arról van szó, hogy a Magyarországon végbement erkölcsi és anyagi bukást, — amelyekben Vázsonyi megállapítása szerint is nagyrészt a zsidófajból származó vezérek bűnösek, — most egyes sajtóorganumok a keresztény magyarság egy részére igyekeznek áthárítani. Mi ezt bizonyos szempontból megértjük.

A magyar nép ugyanis most, hogy a zsidó vezérek munkájában látta hazája pusztulását, helyenként népi létszertelen végzett a kommunista vezérekkel és ezeknek a nagyrészt zsidó vezéreknek a kegyetlenségein bosszút állva, itt ott talán tulragadta magát a határon és ártatlanokat is sújtott. A felizgatott kedélyek ítélőképessége csak ritkán beszámítható, tehát tettök menthető is.

Az a tény azonban, hogy Magyarországon pár százezer zsidó mindenre a saját faji bélyegét akarja rányomni, az ország gazdasági, kereskedelmi, ipari, társadalmi és irodalmi vérkeringésébe sokszor parazita módjára bekapcsolódott magukat, hogy a magyarságot szinte az elvérzés fenyegette, — automatic magá után vonta a zsidók által felidézett leszármolást.

Az a túltengő gazdasági és szellemi mótely, amit a könnyen reagáló magyar talajba elültettek, most hirtelen megboszulta magát.

A befészkelődés balul ütött ki, a zsidó befolyás Magyarországon elvesztette irányító hatalmát és ezzel azután már el is rendeződött Magyarországon a zsidókérdés. Azt pedig a legcionistább zsidó sem veheti rossz néven, ha a keresztény magyarok keresztény Magyarországot akarnak, az asszimilálódásra képes zsidóság minden kiüldözése nélkül.

A magyar törvények egyenlő jogokat biztosítottak a zsidóknak és megnyugtatták a helytelenül bölcsekedő álmagyar zsidókat, hogy nincsen egy komolyan gondolkodó „fajmagyar” sem, aki a vallásos és becsületes zsidók kiüldözését, vagy csak üldözését is kívánná. A magyarság, tovább menve: a kereszténység elismeréssel adózik a Semmelweisok kulturmunkájáért, sőt a zsidófajból származó Weisok munkáját is érdeme szerint becsüli mindaddig, míg létkérdését erőszakos hatalmi törekvésekkel nem veszélyeztetik.

Amennyire nem helyesíthető az,

hogy Magyarországon a zsidóság ellen nagy agresszivitás mutatkozik, (bár ez sok szempontból érthető) éppen annyira utálatos az a görögös kapaszkodás, amellyel egyes sajtóorganumok lázadónak a következőképpen: „A magyar gentry és mágnásuralom először a magyar nép százazereit kergette ki Amerikába (csodálatos, hogy a zsidók ezalatt folyton szaporodtak) lerongyosítván a népet és lehetetlenné téve megélhetésüket.” (Ha nem csalódnunk, éppen így beszéltek a bolsevista agitátorok is. Ez nekik illett, de megbotránkoztató, ha idegen köpenyegbe bujt, porhintő sajtóorganumok hallatnak ilyen hangokat.)

A fenti idézet annyit jelent:

Magyarország azért ment tönkre, mert a mágnások és a nemesek kiüldözték Amerikába jobbágyaikat (és talán zsidókkal pótolták?) Ilyen hallatlan, szemtelen vád megcáfolására sem érdemes. Ellenben igenis tény az, hogy a Galiciából beszálló, mind nagyobb mérvű zsidó térfoglalás és aknamunka következtében, a nemesi birtokok nagyrésze a földbirtok tekintélyes része zsidókébe került (alig hihető, hogy csupa becsületes munka gyümölcseként!) és éppen a zsidóság húzta ki a földéhes magyar nép lába alól a földet.

Ezt a tényt minden zsidó okoskodással szemben, a keresztény közvélemény előtt nyíltan leszögezzük.

## Az ex-császár szerepe.

Páris, egy bázei távirat megerősíti, minden eddigi cáfolat dacára, hogy Károly ex-császár kiküldöttei megérkeztek Budapestre, hogy saját maguk tájékozódjanak a viszonyokról. Az ex-császár érdekében kifejtett propagandát herceg Windischgrätz és gróf Berchtold irányítják.

Másrésről egy bécsi jelentés, amelyet a bécsi Abend című lap megerősít, kijelenti minden cáfolattal szemben, hogy a volt uralkodó Angliában — a páрмаi hercegnő közbenjárásával — a volt Monarchia összes államaiban igyekezik beleavatkozni az ügyekbe.

A Berliner Tageblatt a maga részéről kijelenti, hogy az erre vonatkozó összes hivatalos cáfolatok hazugságok; megerősíti, hogy gróf Andrássy Gyula, aki a legutóbbi napokban érkezett meg Budapestre, azt a megbízást kapta IV. Károlytól, hogy szóbelileg egészítse ki eddigi utasításait és hívja fel József főherceget arra, hogy ismét vegye föl a homo régius címét.

Wekerle volt miniszterelnök is ezen a véleményen van és a monarchia visszaállításán dolgozik. (Le Temps, aug 22.)

## Az első német az antant bíróság előtt.

Zágráb, aug. 27. Az első német, aki fölött az antant államok által kijelölt, ugynevezett nemzetközi bíróság ítélkezik, Kruska őrnagy, a kasseli fogolytábor volt parancsnoka, aki ellen az a vád, hogy elhanyagolta az összes egészségügyi intézkedéseket, midőn 1914.—15.-ben a táborban kiűtött a kiűtéses tifusz, úgyhogy abban 3 ezer francia fogoly halt meg.

## Nemzetközi vasuti összeköttetés Prágán át.

Prágából jelentik: A Cseh-Szlovák köztársaság kormánya nemzetközi vasuti összeköttetést akar berendezni Csehországon keresztül Nyugat- és Kelet-Európa között. A vonal iránya Páris—Strasbourg — Nürnberg — Prága — Varsó—Oroszország lenne. Azonkívül második nemzetközi vonalat akar építtetni Csehországon keresztül, amelynek utiránya Osztrákia—Magdeburg — Prága — Pardubitz — Pozsony és a Balkán lenne.

## Szatymazról és Sándorfalváról kivonultak a románok.

Kedden reggel, mint értesültünk, a románok Szatymazról és Sándorfalváról a legnagyobb rendben kivonultak.

## Az angol kormány szociális, ipari- és kereskedelmi programja.

— Ezer milliárd frankba került a háború. — Szeptemberben ratifikálják a német békét. — Törökország még nincs elintézve. —

London, aug. 20. A miniszterelnök a képviselőházban ma mondta el nagy érdeklődéssel várt programbeszédét. A parlament hangulata nyugodt volt, sok képviselő helye üressen állott, ami ritkán szokott megtörténni akkor, ha fontos nyilatkozatok hangzanak el.

Lloyd George ama kijelentés után, hogy a háború ezer milliárd frankba került, az ország belső helyzetéről szólott.

— Az első tény, amelyet meg kell szüntetnünk, a kereskedelmünk nyugtalanító helyzete. Az ország nem tud prosperálni, sőt élni sem képes, ha kereskedelmünket nem tudjuk visszaállítani és fenntartani.

— A háború előtt a kivitel és a behozatal között 3750 millió frank differencia volt a mi javunkra. Ez a különlet mostanáig 2500 millió frankkal csökkent és ma az angol nemzet 20 milliárdos kereskedelmi egyenleget fizet.

— A háború előtti 16 milliárdnyi államadósság 195 milliárdra emelkedett. A nyugdíjak évenként két és fél milliárdot nyelnek el, a közigazgatási költségek is hihetetlen mértékben emelkedtek.

Hogy a mai helyzetet megoldhassuk, emelni kell a termelést, amely a mezőgazdaság kivételével, minden téren csökkent. Jelenleg évenként 87 millió tonna szénnel kevesebbet exportálunk, mint háború előtt.

— Szembetűnő jelenség a munkaadók és a munkások hanyagsága, holott csak együttes munkálkodással találhatjuk meg a kivétel utat a mai helyzetből.

A munkások sérelmeiről szólva, kijelenti a kormányelnök, hogy azokat új szellemben fogja megvizsgálni, — rámutat azonban arra a körülményre, hogy a legutóbbi 2—3 év alatt a munkások bére rendkívüli módon emelkedett, míg a munkaidő csökkent. — Ezt így tovább nem lehet folytatni, ha csak nem fokozzuk a produktívit. Törvényjavaslatot nyújtottak be a munkaadók és a munkások közötti viszony szabályozásáról, a munkások részesedéséről a jövedelemben. A kormány megteszi a szükséges intézkedéseket, hogy javítsa a munkafeltételeket és biztosítsa a munkásság kooperációját az ipari termelésben.

Kijelenti továbbá a miniszterelnök, hogy a munkásokat biztosítani kell munkanélküliség esetére, az erre vonatkozó tervekkel már foglalkozik is a kormány.

Ami a szénbányákat illeti, a kormány nem szándékozik ezeket nacionalizálni, azonban elfogadja Sankey képviselőnek a bányák egyesítésére és reorganizálására vonatkozó tervet.

Attérve a kereskedelem helyzetére, a miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány javasolja: adjanak a kereskedelmi miniszternek felhatalmazást, hogy esetleg elrendelhesse azt, hogy ne hozhas-

sanak be az országba olyan külföldi árukat, amelynek termelési költsége az illető országban kisebb, mint Angliában, az angol valuta értékének esőkenése következtében.

A békekonzferencia működéséről beszélve, azt a reményét fejezte ki, hogy a Németországgal kötött békét szeptember elején ratifikálni fogják.

A Törökországgal kötendő béke még nincsen aláírva, mert meg kell várunk Amerika választát. Mindaddig, míg ezek a kérdések nem nyernek elintézését, nem remélhető, hogy a költségvetés bekezdéséhez valamennyire is hasonló lesz. Csak egy téren csökkenthetjük kiadásainkat nagy mértékben: a fegyverkezés terén.

Lloyd George beszéde 3 óra hosszat tartott. (Le Matin.)

## Nem hívták meg Károlyt és Zitát Londonba.

London, aug. 27. A bécsi távirati iroda ama jelentése, hogy az angol király meghívta Károly exosászárt és királyt s feleségét Zitát a Buckingham-palotába, nem való. Itteni politikai körökben meg vannak győződve arról, hogy a hirt Bécsben találták ki, azzal a céllal, hogy annál könnyebb legyen József királyi hercegnek magyar kormányzóvá tétele.

## A „Két oroszlán” vendégei.

(Saját tud.)

Szabadka, augusztus 28

Ne tessék megijedni a szabadkei oroszlanoktól, nem veszedelmes állatok azok, hiszen kitarának korosmacogórnak s egy cseppet sem busznak amiat, hogy ilyen megalázó szerepet szánt nekik az ügyetlenkezű piktor... sőt kutyamódra fölunkorítják farkaikat, mintegy örömlüket fejezve ki a bennszüfölt halandók látása felett. — Még jobban örült azonban Nagy Sándor uram, a korosmáros, aki egyaránt büszke volt korosmájára és festett oroszlanaira, mégis legjobban örvendezett a csinos kis bevételnek, melyet a kis csapszék biztosított neki.

Hire járt, hogy a környékbeli korosmárosok elszegényednek (?) a „Két oroszlán” mellett, — nem bírják ki a konkurrenciát. Nehezen bár, de mégis hitelt adnak a közmegegyezésnek, hogy t. i. a mai világban már a korosmárosok sem tudnak megélni egymástól, eddig a fiskálisok vezettek... No de térjünk a tárgyra.

Nagy Sándor megszedte magát. Ezt hitte mindanki, még a pusztai betyárok, a makedvelő haramiák is s talán ily impressziók hatása alatt rohanták meg hősiess elhatá-

rozással tegnap éjjel a „Két oroszlán”. A korosmáros és családja azonban résen álltak, fajsákkal fogadták a toladókat, akik csekély tíz perc leforgása alatt pozdorjává zúzták az utra néző ajtót s az összes ablakokat. Keitő behatolt már a korosmahelyiségbe, a másik két cimpora a lakószoba ablakán akart befurakodni, ez a kísérlet balul ütött ki, amennyiben Nagyné, aki igen harcias természetű asszony, egy mesteri fészecspással leterítette az egyik zsiványt, a másik társnak pedig inába szállt a bátorsága és meghátrált. Közben a korosmaszobában is heves harcok dultak; a korosmáros és fia kegyetlenül elpáholták a másik két zsiványt, akik alig-alig tudták megmenteni az irhájukat s bizonyára nem felejtik el egyhamar a „Két oroszlán” korosmát.

Mire a környékbeliek a dulakodás zajára összeesődültek, már a rablók elmenekültek, csak az ajtó, ablakok, székek s asztalok romjain legeltették szemüket... A kár meghaladja a 3000 koronát. Nagyék az esetről jelentést tettek a rendőrségen.

## Megállapították a denaturált szesz árát.

A belügyminisztérium vajdasági osztálya 8201. sz. a. elrendelte hogy a július hó 8 án kelt 1050. sz. pénzügyminiszteri rendelet alapján, mely 100 fokos alkohol tartalmú szesz árát 550 koronában illetve hektoliterenkint 495 koronában határozta meg a denaturált telep helyén átvéve, a nagy és kis kereskedői forgalomban ebben az arányban állapította meg Szabolcsevics Dusan dr. bács megyei alispán.

E célból szakértők közbejöttével, a zombori pénzügyigazgatóság bevonásával határozta meg az árat, mely alkalommal tekintettel volt a denaturált szesz tárolási helyére, a nagy és kis kereskedői telep, illetve üzleti helyének egymástól való távolságára, a fuvar-költségek nagyságára s a mai viszonyoknak megfelelő kereskedői haszonra.

Ezen véghatározatot az 1901. évi XX. t. c. 8. § a alapján haladéktalanul végre hajtották; míg az ellene irányuló felebbezés a köz-

zételt követő 8. naptól számított 15 nap alatt adható be az alispáni hivatalnál.

A határozat szerint a nagykereskedő, amennyiben üzlete a szeszt kiszolgáltató gyártól vagy raktártól 50 kilométeres körzeten belül van 7 kor. és végül pedig 50 km. körzeten kívül 7 korona 50 filléres árban hozhatja forgalomba.

A kiskereskedő a nagykereskedői árához a denaturált szesz egy-egy literé után még a következő pótdíjakat számíthatja fel:

1. ha a kiskereskedő üzlete a szesz nagykereskedő vállalat helyén van — 2 korona 50 fillér; 2. ha az üzlet a szesz nagykereskedő vállalatának helyétől számított 50 km. körzeten belül van, 3 korona 50 fillér és végül 3. ha az üzlet a szesz nagykereskedő vállalatának helyétől számított 50 km. körzeten kívül esik — 4 korona.

Az itt felsorolt pótdíjat a kiskereskedő mindig ahhoz az alapárhoz számíthatja, melyen a szeszt a nagykereskedőtől vásárolta.

## Az iskolai könyvek használata.

(Saját tud.) Szabadka aug. 28

A Ministarstvo Prosvete za Banat, Bačku i Baranju osztályfőnök-helyettese, Gyiszalovics dr. 5047-1914. szám alatt a következő rendeletet bocsátotta ki és küldte meg a szabadkai iskoláknak:

„A tankönyvek és jegyzetek alkalmazása tekintetében további intézkedésig a következő rendelkezés lép életbe: Az alkalmazandó tankönyvek jegyzéke kellő időben mutatódnak be az iskolák főigazgatójának. Minden tanár saját jegyzeteivel egészítheti ki az alkalmazott tankönyvek tartalmát, sőt ennek hiányában pótolhatja is azt velük. A jegyzetek azonban előzetesen bemutatandók az illető iskola igazgatójának. Amennyiben azonban a történelemre, földrajzra, közgazdaságra és társadalomtudományi ismeretekre vonatkoznak azok, úgy jóváhagyás végett a főigazgatónak is bemutatandók.

Minden iskolai könyv alkalmazásához főigazgatói engedély szükséges, ha csak a közoktatásügyi minisztérium az iskolai könyvek engedélyezése tárgyában külön rendeletet nem ad ki.

A szerb bunyevác tannyelvű iskolákban más nyelven írt tankönyvek is alkalmazhatók, ha azokat a Szerbek, Horvátok és Szlovének királyságának közoktatásügyi minisztériuma engedélyezte, illetve ha azok alkalmazását a főigazgató megengedte!

## Ho—See—Chung Ho—See—Ling

világnira kínai búveszek és lakirok fellépte a Korzó Moziában pénteken és szombaton.

## NAPI HIREK.

— Visszaadják az elrekvirált jószágokat. Az I. Armeekommandó A. Bp. 7129. számú rendlete szerint a június hó folyamán a katonaság által Felőbácskában elrekvirált jószágokat, amelyeket az indiai depóban helyeztek el, gyógykezelés után, igazolt tulajdonosaiknak vissza fogják adni. Az erre vonatkozó rendeletet publikálás végett az Armeekommandó a polgármesteri hivatalnak is megküldte.

— A holnapi rendkívüli közgyűlés. A város képviselő-testülete holnap délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Raich Balázs előterjesztése a rendőrség megszervezése ügyében. 2. Dr. Blum László és társai tiszti orvosok nyugdíjaztatás iránti kérelmük. 3. Az iskolai bizottságok megválasztása.

— A cenzurahivatal volt főnöke Angliába utazik. Djordjević Dragoslav hadnagy a katonarendőrség és a cenzurahivatal volt főnöke tudvalevőleg le szerelt és megvált állásától. Djordjević hadnagy aki polgári életben főgimnáziumi tanár Balgrádban, mint értesültek, feleségével, aki

szabadkai lány, rövidesen Londonba megy tanulmányutra.

**— Halálozás.** Az egyházmegyei papság sorából legújabbban a következők haltak meg: Kleiner Adolf nyug. hajósi plébános 87 éves korában. — A kommunisták áldozata lett Vajay László kezei segédlelkész, akiről az érsek i. körlevél a következő szavakkal emlékszik meg: „Vajay László kezei segédlelkész 6 éves ádózáságra és 29 éves korában június hónapban, a kommunista kormányt szolgáló katonaság által minden véd és kihallgatás nélkül, tisztán az egyház szolgálói iránti gyűlöletből, gonosz módon meggyilkoltott.”

## VILKO

a legkiválóbb variató művész, zeneművész, imitátor, hasbeszélő fellépte pénteken és szombaton a KORZÓ MOZIBAN.

**— Talált kulcsosomó.** A Wesselényi utcán egy kulcsosomót találtak. Igazolt tulajdonosa átvetheti Rabstein pénztárársnál az Általános Takarékpénztárban.

**Weitzenfeld és Tsa**  
cégnél Szabadka, városi bérpalota.

### Gazdasági cikkek:

Lóistráng, kötőfék, rudaló kötél, hálháló gabonás

### zsákok,

ponyvák, kenderkötélek, ruhaszáritó, géphajtó és csomogató kötélek; zsákmadzag, dohány-

### kéveköttő, és redőny-zsinorok.

Kender-kóc, tömlők, géphajtó

### hevederek,

mindennemű zsinogok, szalma zsákok, redőny hevederek.

**Napellenző sátorvászon ponyva szövet**

a legjobb kivitelben kaphatók.

## ASTA FANTINA

klasszikus táncművésznő fellépte péntek, szombat a KORZÓ MOZIBAN.

## SZENZÁCIÓS MŰVÉSZI ELŐADÁS

29-én (péntek), 30-án (szombaton) este a

# Korzó Moziban.

Ho See Chung  
Ho See Ling

a világhírű kínai jongleur-, fakir-, varázsló-művészek, csodálatos utolérhetetlen műsorukkal,

## Asta Fantina

keleti táncosnő, klasszikus táncalvai,

## VILKO

a világhírű variató művész, hasbeszélő, imitátor, mimikus, xylophon művész, gyorsfestő kitűnő és nagy műsorával. :-:

A műsor keretében fellépnek még a zág-rábi színház ballet iskolájának nagytehetségű növendékei

a 6 éves Harma Oszkár és a 10 éves Lanovič Zlatica.

Az előadás kezdete este fél 9 órakor.

Helyárak 10, 6, 4 K.

A jegyek előre váltathatók a KORZÓ MOZI pénztáránál.

**— A beomlott föld áldozata.** Mercezel János topolyai lakos sárgaföldért ment ki kecsival a sárgaföldes gödrökhez és 12 éves József nevű fiát is magával vitte. A föld szedés közben beomlott és a kecsi mellett állt fiút oly erővel csapta a kecsi egyik hátsó kerékjéhez, hogy a gyermek annak következtében koponyaontörést szenvedett és orvoshoz szállíttatása közben meghalt.

**— Beiratások a róm. kath. női felsőkereskedelmi iskolába és az egyéves szaktanfolyamba.** A róm. kath. női felsőkereskedelmi iskolába és a szaktanfolyamba a beiratások szeptember 1-én, 2-án, 3-án lesznek. Javító és pótló vizsgálatok 4-én lesznek d. u. 8 órakor. A Veri Sancte szeptember 5-én délelőtt 9 órakor lesz; ugyanekkor osztályrendezés. Az előadásokat 9-én délelőtt 8 órakor kezdik meg.

**Világhírű művészek Szabadkán.** Szabadka közönségének ritkán van alkalmja, hogy elsőrendű, igazán művészi — a köznapitól eltérő — előadásokban gyönyörködjön. Most alkalmja nyílik, mert a Korzó Mozinak — mely a múltban is mindig arra törekedett, hogy a közönségnek valami újdonságban legyen része — sikerült óriási anyagi áldozatok árán egy kiváló művészgardát két napra megnyerni, amelyik 29-én, pénteken és 30-án, szombaton, — Szabadkán még soha nem látott programmal előadást tart. A művészgarda Európa minden nagy variató színházában jól ismert világhírű művészekből áll, akik körükben mindenütt zsúfolt házak előtt játszottak és óriási sikert arattak. A legesodátosabb mutatványaikkal valószággal extázisba hozták a közönséget. Különösen felbivjuk a közönség figyelmét a garda két kínai tagjára, akik a legesodátosabb fakir és varázsló számaikkal világszerte ismertek.

**x Dr. Csajkás Balázs** orvos v. klinikai asszisztens, bőrgyógyász, urológus, nőgyógyász. Rendel: VI., Teréz-tér 11. d. e. 8-9, d. u. 2-4-ig. Vérvizsgálat (Wassermann). Telefon 66.

**x Dr. Vécsei Jenő** orvosi rendelője nemi betegnek részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12., Vojnich Pirocska-főle ház. Rendel: d. e. 7-9-ig; d. u. 2-től fél 4-ig és 5-7-ig.

**x Dr. Bihari Lujza** fogorvos hazaérkezett és rendelését ismét folytatja Popovics-főle házban, Főtér (Vukovics Gerő üzlete fölött.)

**A Lifka-Mozi műsorából:**

**A hazugság** Paul Bourget a franciák népszerű írójának klasszikusan egyszerű regényét **A hazugság**ot hozza színre 29., 30. és 31-én a Lifka-mozi. A darabot Uher Ödön Sas Edévei együtt konstruálta. A legnagyobb invenciókkal megrendezett színjáték és a képrázatosan szép fotográfiák oly tökéletes harmóniával egyesülnek, hogy a legjobb francia filmekkel a versenyt felvehetik. A darab főszereplője Mészáros Giza, a Balvárosi színház fennepelt drámai művésznője, kinek az első fellépte a szezonban. Az irodalmi előadások iránt óriási az érdeklődés. A film Szabadkán van.

VASÁRNAP F. HÓ 31-ÉN

d. u. 5 órai kezdettel az MTE. Szegei uti pályáján.

**Bácska-MTE**  
bajnoki mérkőzése.

**Kalarábéstők**

Dr. Massanek kertészetéből. Megrendelhető: hétköznap délelőtt 132. sz. telefonon.

Bally és Toll védjegyjű Schweici

**férfi és női**

**cipők**

érkeztek.

**Sugár Béla**

Főtér.

## Műjég

újra kapható házhoz szállítva a Szabadkai

Műjégygyárban.

Telefon sz. 566.



Mezőgazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részv. Társaság

Szabadka, Majsa-ut.

Sürgönyelm: Ferrum.

Városi műhely Óder u.

Postafiók száma: 1.

Telefon szám: 8-40.

Vállaljuk

teljes gyári üzemek

# GÉP-berendezését

A szükséges gépek minta, rajz vagy magyarosát szerinti konstruálását.

Mindennemű gépek és gép-részek átése.

## Vas-és fémöntés



## Szörmeáruházmegnyitás!

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közön-  
ség szives tudomására, hogy szeptember  
közepén szörmeüzletem megnyitom

**Eötvös-utca 60, Zöldségpiac,**  
ahol mindenféle szörmet raktáron tar-  
tok és mindennemű javítást elvállalok.

### Hosszú külföldi tapasztalataim

abba a kellemes helyzetbe juttattak, hogy  
a legkényesebb izlést is kielégíthetem és  
minden törekvésem odairányul, hogy a tisztel közönséget  
szolid árak mellett pontosan és szakszerűen kiszolgáljam,  
miért is a nagyérdemű közönség sz. pártfogását kérem.

**Goldstein Antal szücsmester.**

A zsidó templom mellett.  
Fűszerkereskedésben Rudics u. 14. Gyümölcs-  
Rosenberg Hermann lisztárjegyében.  
Fűszer árak olcsóvá vásárolhatók.

26 kor.

# OLCSÓ LISZT

ÜGYELJEN A CÍMRÉ

### ÉRTESÍTÉS!

A n. é. kereskedők szives tudomására adom, hogy  
rövid, szövő és norenber-  
gi áru nagykereskedést

nyitottunk mely alkalommal kérjük szives pártfogásu ka

Kiváló tisztelettel: **KRAUSZ és LANG** Rudics utca Hermann  
Ernö helyiségében. —

Továbbá

## HERMANN ERNŐ

uri női divatüzlete fenál kéri a n. é. közönség szives pártfogását.

## SPITZER-féle lisztárjegyzék

(a csirke-piac melletti kisközbani raktárban.)

### Mai legolcsóbb lisztárak:

Legfinomabb grisztes 0-ás liszt kg-ja: K. 3 60  
fehér főző " " " 2 60

Kenyér " " " 2 —

Barna buza kenyér " " " 1 60

Fehér rozs kenyér " " " 1 60

Takarmány liszt (Derec) " " " 1 20

Korpa " " " 1 —

Kereskedők, sütők és cukrá-  
szok megfelelő árengedmény **Spitzer Mór**  
Telefon 3-88 Terézia tér 83

Legerősebb

## zsír szóda

szappanfőzéshez

nagyban és kicsinyben

előnyösen kapható.

### NOJCSEK GÉZA

fűszernagykereskedőnél.

Telefon 222. SZABADKÁN. Telefon 222.

### Előnyös NAGYBANI

### ÁRAKON KAPHATÓ

## a szabadkai

Klotildgyár gyártmánya

Magcsávázó-szer

Vasgálicz

Kénsav

Saletromsav

továbbá

Kékítő I-a fél kg-os üvegekben

Marószóda lukováci

Kátrányos papír

Kocsikenőcs szavatolt kát-  
ránymentes

Gépolaj VI. számu

Hengerolaj I-a tulhevített  
üzemekhez

Karbid 60 kg-os hordókban

Keményítő darabos 70 kgr-os  
ládákban

Burgonyakeményítő-

liszt I-a 75 kg-os zsákokban

Kénlap I-a olasz kénből.

Szegedi paprika olom-  
sárolt

Gyertya

Tea I-a beylan

Fahéj

Pipere szappan I-a  
minőség

Puder gyógyszerészek részére

### TRAFIKANT-nál

Fűfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Nyomatott a Szent Antal  
Nyomdában Szabadkán. —

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Elsőrendű faszenet nagyban és  
kicsinyben azonnali szállításra ajánl  
Révai Adolf Szabadka. Magyar-u.  
578. Telefon 551.

Eladó egy ház két és fél kapa-  
telekkel. Bővebb felvilágosítást ad  
Szkala Simon őrparancsnok, városi  
tűzörség.

Férfi öltönyök, gazdászkaták,  
remek szabás és finom kiállítás!  
Eisler Izsónál, Barátok temploma  
során. 2164-5

Eladó egy bécsi gyártmányu  
zongora jutányos áron. Farkas  
Dezsa, Párhuzamos-ut 223. 1240-10

Nagyobb mennyiségű bor, egy-  
két hektós tételekben is eladó. Ko-  
vács Antalnál I. kör, Damjanics-u  
29/20 sz. 1225-10

Természetes

# JÉG

kgmmonként 70 filéért kapható:

Gere és Társánál.

Miklós-u. 42. Telefon 305.

Kötésnél megfelelő árengedmény.

## Gőzfűrészes eladás.

Alulírott cég beltágjai közmeg-  
egyezésünkkel közhírré tesszük,  
Ujverbáson avasártéren, közvetlen  
a Ferencz csatorna mellett, — a  
Ferencz csatorna részvénytársalat-  
tól bérbe vett telknn, — általunk  
felépítve levő saját tulajdonunkat  
képező gőzfűrészünket, a hozzá  
tartozó felszereléseket, épületeket  
követeléseinket, tartozásainkat stb.  
1919 szeptember 9 és esetleg foiy-  
tatólag 10 én d. e. 10 órakor  
nyilvános árverésen eladjuk. Kiki-  
áltási ár K. 330 000 melyen alul  
nem fog eladatni. Bánatpánz K.  
33 000. készpénzben lefizetendő.  
Utóajánlatok egyáltalán nem fogad-  
tatnak el.

Minden ezen ügyre vonatkozó  
feltételek gőzfűrészes teleptünk levő  
irodánkban mátol kezdve, az  
árverés előtti napig, vagyis szept-  
ember 8 án d. e. 9-11 óráig és  
d. u. 3-5 óráig megtudható.

A cég beltágjai:

Schneider Pál és utóda Wohl S.H.

Ujverbász Bács-megy.

# UJ HENTESÜZLET

A Bercsényi és Bimbó-utca sarkán  
a legkényesebb igényeknek megfelelő új hentesüzletet nyitottam.

Üzletemben a legizletesebb

töltelékek, felvágottak, füs-

tölt és felvágott husok ugy-

szintén naponta friss sertéshus  
kapható. A közönség szives pártfogását kéri

Tikvicsky Péter HENTES